

报社人员被矿主打死事件调查：

黑矿主用金钱攻克媒体

1月10日,中国贸易报工作人员兰成长在山西大同浑源县被打死一事,经媒体报道后震惊全国,中央高层领导作出批示要求查明情况。兰当日与同事常汉文赴一个手续不全的小煤矿“采访”,据常汉文称他们企图向矿主要钱。

记者在山西大同采访时发现,黑煤矿与以敲诈为业的真假记者们已经形成了一个利益共生体,在兰成长被打死的背后是正常监督的缺位,部门职能的异化为记者们创造了寻租空间。可以肯定的一点是,记者难以凭个人道德之对抗强大体制之短,即使有,也难免悲壮。



大同市新闻出版局收缴的部分假记者证

谭人玮 摄

等待

1月10日上午,中国贸易报山西记者站工作人员兰成长给同事常汉文打电话,邀他一起去大同浑源县一个手续不全的小煤矿采访。

对于兰成长和常汉文来说,这是极为普通的一天。在遍布大同乡野大大小小的煤矿里,他们已不知做过多少次采访,而这些采访的成果多半不是新闻稿件,而是金钱。兰身上带着报社发的工作证,与新闻出版总署发的《新闻记者证》很像,只是名称改成了《新闻工作证》。另外还带着一张报社当天开的空白介绍信。

他们在村里的停车处发现了先到的两男一女三名同行,其中一个叫黄焱沂的,把他们带到该矿位于水沟村的办事处——一个公路道班的房子。兰成长对看门人张根根说:“我们接到举报,你们煤矿手续不全,非法开采,找你们老板了解情况。”在得到矿主侯振润的电话号码后,常汉文、黄焱沂两人分别给侯打电话要求见面。侯让他们等他回来。

中国煤都

当汽车驶过市区破旧狭小的街道时,天空中密布的灰尘都仿佛带着煤的味道。这就是大同,中国的煤都。大同煤矿集团仅占到大同煤矿产业的半壁江山,另外半壁则被地方小煤矿所占,而这还没有包括数以计数的无证开采的“黑煤矿”。

在大同,你几乎找不到一个跟煤矿没有一点关系的人。现在开出租的穆先生以前是当煤老板开车的,他说,以前他的老板投三百万开了个小煤矿,挖出煤了,但点着的煤却是鲜红色的,没人敢买,结果破了产。人们传说,那是因为煤里浸透了矿工的鲜血。

2004年,中国的“百万吨死亡率”接近4%,即每生产100万吨煤炭,就有4个矿工死亡。这个数字是南非的30倍、美国的100倍。

而几乎所有的矿难,其中都有一个关键词:瞒报。灾难和埋于地下的冤魂的确切数字,永远也不会有人知道。

惨死

1月11日上午9点20分左右,在开始那场致命等待的20个小时以后,兰成长34岁

的生命在大同市第五人民医院画下句号。

当尸体呈现在家人面前时,他们看到他的全身到处是青紫块,头上有5个洞,头部完全变形,双臂粉碎性骨折,手肿得像馒头一样。“扶起手的时候,可以听到骨头摩擦的声音”,兰的大姐说。

解剖的法医只对头部解剖了一会儿就说:“脑挫伤,颅骨多处骨折,脑内大出血,不用找了,死因就在这里,那些骨折是小事。”

大同市公安局特警支队五大队大队长姜宝举在1月22日接受记者采访时,描绘了那个下午的血腥场景。

7名打手将兰成长、常汉文和司机曹新斌堵在煤矿办事处的房里,矿主侯振润到院里拿了两根镐把,另有一根铁棍和一把烙铁。他们先拿暖水瓶砸到常汉文的前胸,随后,其中的一人一脚把兰成长踹到了外屋,分开两边对兰成长和常汉文进行殴打。在兰被殴打的过程中,兰还曾经抓住对方的衣领,有人拿起铁棍便打在他的胳膊上,胳膊便被打断了,接着他们又用铁棍打断了兰成长的另一条胳膊。这还不够,侯还指使人把兰的腿垫在凳子上,他们很专业地把兰的腿伸直了再用镐把打断。

兰成长的死亡随即在全国掀起了一场舆论的滔天巨浪。案发后,中央高层领导做出重要批示,要求迅速查明情况并尽快报告结果。

1月19日,主要犯罪嫌疑人侯振润投案自首,至24日已有9名嫌犯归案,最后一名嫌犯仍在全力追捕中。

暴利

1月10日中午,侯振润和妻子姜晓艳及手下武强、康全明在大同市香溢园饭店吃饭。他接到一个电话,然后骂了一句:“他妈的,又有一帮记者上去了。”

这样的电话他常接到,都是各路记者打来的,一般是拉广告或者要求订阅报刊。在三天内,他已给了五拨记者钱,记得清清楚楚,分别是:2000元、4000元、5000元、3000元、2000元。这次打电话来的正是常汉文。

这么小一个煤窑,仅一个晚上就能出煤300吨左右,就按现在比较低的坑口价每吨250元计,产值也达到75000元,纯利约64500元。出事以后,侯派人把矿封了。1月16日,浑源县的非法小煤矿都被炸封。

官煤勾结

像侯振润拥有的这样的黑煤矿,虽然一直是国家整顿打击的重点,但在大同,却屡禁不绝,遍地皆是。非法小煤矿能够一直存在,官煤勾结是主要原因。

山西汾西市一名乡干部很无奈地说,好多“黑口子”,他们其实都知道谁是后台老板,但不敢查,“你要敢查,就会有人来找你的问题,来查你,可能还未等你把‘黑口子’关掉,你自己就被关进监狱了。”

根据山西省出台的关于打击非法煤矿的规定,凡乡镇辖区内发现两处非法煤矿的,乡镇政府分管负责人要被免职;凡发现两处以上的,乡镇党政一把手要被免职。有关人士称,如果严格按这个规定,山西省相当部分涉煤的乡镇,领导都要被免职。

“安全文化调查员”

在兰成长案件发生后,他的记者身份,一直成为关注的焦点。而兰成长供职的中国贸易报社也声明,兰成长是1月4日才试聘的新闻线索收集人员,没有采访权。

兰成长高中毕业后顶父亲的班到大同市青磁窑煤矿,成为一名仓库保管员。2006年10月,离开煤矿后兰成长到了《现代消费导报》舆论监督部工作,职务是“安全文化调查员”。

西祠胡同网友“打铁花”发帖称,《现代消费导报》为了便于管理,把《安全教育周刊》“承包”出去,只要愿意掏1000元,就给办证,兰成长就是这样到的《现代消费导报》。持证者每个月不是领工资,而是必须每月上交3000元的经济任务。许多记者或安全文化调查员辛辛苦苦一月到头最终还要赔钱,兰成长就是在这种情况下离开的。

2006年12月27日,兰成长开始在中国贸易报社工作,职务是“专题中心主任”。兰成长曾告诉记者:“记者站拉我过去,给我分配了创收任务,一年十几万元。”

封口费

像兰成长这样,主要工作是靠煤老板“创收”的记者,在山西大同并非少数。

有人估计大同形形色色不写稿专门跑矿的记者在600人以上,甚至有人说上千人。

刘吉(化名)也是一个没有新闻出版总署记者证的新闻从业者,对于拿红包这样的事,他并不陌生。最近他的生活来源就是各个小煤矿给的封口费。

一名资深媒体人士认为,这几年来,矿难几乎都是通过媒体才得以曝光,在媒体成为监督煤矿安全生产主要途径的同时,也成为煤老板希望用金钱攻克的对象。

“真记者要钱,比‘假记者’更狠。”刘吉说,以他所知所闻,在一起成功瞒报的煤矿火灾中,某中央级媒体记者拿走了13万元。“去年北京来了两个记者,在煤检站拍几个镜头,拿着30万元走了,都是现金。”

真真假假

当真记者们缄口不言的时候,“假记者”们便有了大肆活跃的空间。

鱼龙混杂之下,矿老板们当然愿意节约一些应付记者的成本。在此过程中,有一些媒体人士,以他们对行业内部运作的熟悉,成为煤矿老板对付记者的专业顾问。

“孟二”就是提供这种服务的专业人士之一。在1月10日,当侯振润接到常汉文他们的电话之后,立即给他打电话咨询。侯振润就是“孟二”的朋友之一。侯虽然三天内给记者送了五次钱,但没送的更多。敢不送,应是有“孟二”鉴定之功。

命运

命运再度回到1月10日的这个下午,公路道班的房子里,兰成长、常汉文和司机曹新斌仍在等待。另一同行黄焱沂因等得不耐烦决定离开,就此逃过一劫。

他们不知道,就在这一天,已经酝酿了半年的大同市“打击假报假刊假记者”专项行动工作会议正在召开,打击的矛头正是他们这样没有正式记者证的“假记者”;他们也不知道,即将到来的不是预料中的钱财,接到咨询电话的“孟二”告诉了侯振润,先查验来人的记者证。随即侯带上武强、郑文平、马利等7人,分乘宝马和丰田佳美轿车前往水沟村。路上他对武强说,“如果是真记者,就好好招待给点钱,如果是假记者就收拾他。”

据《南方都市报》

周强当选湖南省省长 袁纯清当选陕西省省长

综合新华社消息 湖南省第十届人民代表大会第五次会议2月3日选举周强为湖南省省长。

另据报道,陕西省第十届人民代表大会第五次会议2月3日选举袁纯清为陕西省省长。

卫生部拟出台规范 沐浴场所要求放置安全套

北京消息 为进一步贯彻落实《公共场所卫生管理条例》,规范公共场所经营行为,提高公共场所卫生管理水平,卫生部会同商务部组织制定了《沐浴场所卫生规范》征求意见稿,向地方卫生及商务主管部门征求意见。

《沐浴场所卫生规范》

(征求意见稿)指出,该规范适用于中国境内一切从事服务经营供人们沐浴的公共场所,包括浴场、桑拿中心(含宾馆、饭店、酒店、娱乐城对外开放的桑拿部和水吧SPA)、浴室、温泉。规范要求,沐浴场所内应放置安全套或者设置安全套发售设施。

北斗导航试验卫星发射成功

据新华社西昌2月3日电 (记者 孙彦新 黎云)3日零时28分,我国在西昌卫星发射中心用“长征三号甲”运载火箭,成功将北斗导航试验卫星送入太空。约24分钟后,星箭分离。西安卫星测控中心传来的数据表明,卫星准确进入预

定轨道。有关部门负责人介绍说,这次我国发射的是第四颗北斗导航试验卫星。这次发射的卫星,将进一步提高北斗导航试验系统的性能和可靠性,还将进行北斗卫星导航系统的有关试验。

迎面相撞 两车头绞在一起

广西河池发生特大车祸,13死76伤



两车的车头已嵌在一起

据《南宁晚报》报道 昨天早上6时51分,在国道G050线,一辆车牌号为贵C31080的大客车由广西都安方向开往金城江时,与对向行驶的渝B88881大客车发生正面相撞,造成13人死亡,76人受伤。

两车头绞在一起

下午3点许,记者到现场看到,两辆大客车的车头紧紧地套合在一起,地上到处是玻璃碎片和血迹。一些工作人员正忙着清点乘客的行李。

事发地点位于离广西都安县城30公里处,大约在早上6时51分,住在公路旁的都安供电公司工程队的工人,突然听到一阵爆炸声,他们跑去公路上看。“场面太凄惨了,两辆车的车头绞在一起,到处哭声一片。”韦韦秋说。工人们有的拿钢管,有的拿钢绳,

有的拿钳子,想用人力把两车拉开,好进入车内把乘客抢救出来,但无济于事。大约7点许,都安县交警赶到现场,并指挥现场抢救工作。附近评惠加油站的工作人员韩鑫说,附近配合抢救的村民渐渐多了起来,他们把两车的玻璃打烂,然后钻进车内,把受伤的乘客推出来。

在车内,到处都是受伤的乘客,有的被顶在座位上,有的被挤在车顶上。大客车内部已经严重移位,后排乘客连同座椅被抛到了前面,满车都是血。韩鑫说:“这是我有生以来见过最可怕的事情。”

眼看着老乡停止呼吸

记者在都安县人民医院住院楼前的广场上见到了19

岁的向勇。在这一次车祸中,他的右脸被刮伤,右腿被撞伤,疼得厉害。

他告诉记者,车祸事发早上6时许,天还没亮,他们都在睡觉,两车相撞后,他醒了过来。那时,车厢里乱成一团,他感觉到自己受伤不重,自己已被撞坏的窗口爬出车外。“下车后,我看到一名老乡被夹在座位上动弹不得,我和一名老乡又回到车上,想把他抬下车。”向勇说,老乡当时已奄奄一息,话都说不出来。医生还没赶到,他眼睁睁地看着那个23岁的老乡停止了呼吸。

在医院寻找姐姐

记者在医院采访时,无意中遇到了16岁的遵义女孩周芳。头上缠着纱布的她在医院各个科室走来走去,上楼又下楼,问的都是同样一句话:“见到我姐姐吗?她叫周明。”事发前周芳跟姐姐坐在一起,突然“砰”的一声,她就晕了过去。醒来的时候,她已被医生抬上救护车。到了医院,医生给她包扎好头部后,她便开始在各个病房找姐姐。由于知道她的姐姐已在车祸中丧生,生怕她受太大打击,工作人员不忍心告诉她真相。

死亡路段展开安全检查

据了解,该事故发路段属于国道G050线,都安辖区段更是被人称为死亡之路。有数据显示,仅2005年该路段上就发生多起重特大交通事故。昨日上午,都安县人民政府立即下发了《加强道路交通安全检查紧急通知》,道路交通安全检查已全面展开。